

Секция «Актуальные проблемы региональной экономической безопасности»

Риски продовольственной безопасности, возникающие вследствие открытости регионального рынка продовольствия

Степанова Полина Сергеевна

Студент (специалист)

Ульяновский государственный университет, Институт экономики и бизнеса, Ульяновск,
Россия

E-mail: step.poly02@icloud.com

Риски продовольственной безопасности, возникающие вследствие открытости регионального рынка продовольствия

Степанова Полина Сергеевна, студентка УлГУ

Научный руководитель – к.э.н. Байгулова А.А.

В условиях введения различного рода антироссийских санкций и ответного применения РФ «продовольственного эмбарго», которые явно наблюдались начиная с 2013–2014 гг., особое значение и актуальность приобретают риски, связанные с обеспечением продовольственной безопасности страны [4]. Нормативные положения в этой области, включая стратегические ориентиры, обозначены в Доктрине продовольственной безопасности РФ (2020 г.), принятие которой подчеркнуло приоритетную значимость вопросов продовольственной безопасности в системе национальной безопасности РФ [1].

Продовольственная безопасность страны складывается из продовольственной безопасности составляющих ее регионов. Ряд ученых считает некорректным употребление понятия «продовольственная безопасность» в отношении регионов в силу единства продовольственного рынка страны (единства экономического пространства, открытости региональных рынков продовольствия) и отсутствия барьеров в сфере перемещения продовольствия между регионами. Однако, при обеспечении потребностей региона в продовольствии посредством межрегиональных поставок, а не импорта (что актуально в условиях санкций), большая часть рисков, находящихся в центре внимания в рамках концепции национальной продовольственной безопасности (в частности, риски сокращения объемов и/или повышения цен импорта вследствие внешнеторговых ограничений или ослабления курса рубля), теряет свою значимость. В связи с этим при разработке и реализации политики региональной продовольственной безопасности необходимо делать акценты на учете рисков перебоев в межрегиональных поставках, которые могут быть обусловлены логистическими проблемами, природными факторами (возможными неурожаями, вспышками опасных заразных болезней животных) или социально-экономическими факторами, вызывающими сокращение аграрного производства в регионах-поставщиках.

Для определения уровня региональной продовольственной безопасности предлагается суммировать балльные оценки по следующим показателям: физическая и экономическая доступность, достаточность потребления продовольствия, качество продовольствия, устойчивость. Интегральный показатель «устойчивость» включает в себя ряд критериев: энергообеспеченность; внесение минеральных удобрений; степень износа сельхозтехники; заработка плата сельскохозяйственных рабочих; численность работников, занятых в сельском хозяйстве, в общей численности занятых в экономике региона; рентабельность (с учетом субсидий); кредиторская задолженность; доля убыточных сельскохозяйственных предприятий. В результате получаем следующие оценки уровня продовольственной безопасности: высокий (регион полностью обеспечивает себя продукцией собственного производства, доля импорта не превышает 10–15%); допустимый (регион обеспечивает себя продукцией собственного производства, наряду с импортом, не превышающим 30%); низкий

(регион обеспечивает себя продукцией собственного производства наполовину, остальная доля приходится на импортную продукцию); недопустимо низкий (регион обеспечивает себя продукцией собственного производства, однако доля импорта превышает 50%) [3].

Включение установки на самообеспечение в концепцию региональной продовольственной безопасности в определенной мере отражает стремление местных властей учесть специфику локального рынка. Вместе с тем, решение о том, в какой степени конкретный субъект РФ может обеспечивать себя сельхозпродукцией, а в какой – зависеть от поставок из других регионов (импорта), должен принимать федеральный центр с учетом требований эффективной специализации, в идеале – долгосрочной программы размещения аграрного производства по территории страны.

Список использованных источников

1. Указ Президента РФ от 21.01.2020 N 20 "Об утверждении Доктрины продовольственной безопасности Российской Федерации" – https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_343386/c4e3863f77739c29a8ba79ac573a73935c8d6eaa/
2. Закшевский В.Г., Богомолова И.П., Василенко И.Н., Шайкин Д.В. Продовольственная независимость России: современное состояние, риски безопасности, перспективные тренды // Продовольственная политика и безопасность. – 2023. – Том 10. – № 1. – С. 9–28. doi: 10.18334/ppib.10.1.116696
3. Продовольственная безопасность региона [Текст] : монография / Т.В. Ускова, Р.Ю. Селименков, А.Н. Анищенко, А.Н. Чекавинский. – Вологда : ИСЭРТ РАН, 2014. – 102 с.
4. Яковенко Н.А., Иваненко И.С. Оценка продовольственного обеспечения населения России в условиях новых вызовов и ограничений // Продовольственная политика и безопасность. – 2023. – Том 10. – № 2. – С. 247–262. 10.18334/ppib.10.2.118221